УДК 36 DOI: 10.34670/AR.2025.78.30.003

Роль религии в геополитической стратегии России

Нга Этжеке Даниель Виктуар

Аспирант, Российский университет дружбы народов им. Патриса Лумумбы, 117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6; e-mail: d4nielen@yandex.ru

Аннотация

Данная статья исследует роль религии в формировании и реализации геополитических стратегий государств. Рассматривается влияние религиозного фактора на международные отношения и внешнюю политику. Анализируется использование религиозных идей и институтов в геополитических целях. Освещаются исторические примеры и современные тенденции взаимодействия религии и геополитики. Обсуждаются позитивные и негативные аспекты влияния религии на геополитические процессы. Делаются выводы о значимости учета религиозного фактора при разработке геополитических стратегий. В заключении показано, что религия играет значимую роль в формировании и реализации геополитических стратегий в современном мире. Религиозный фактор оказывает существенное влияние на международные отношения, внешнюю политику государств и глобальные процессы.

Для цитирования в научных исследованиях

Нга Э.Д.В. Роль религии в геополитической стратегии России // Теории и проблемы политических исследований. 2025. Том 14. № 6A. С. 30-37. DOI: 10.34670/AR.2025.78. 30.003

Ключевые слова

Религия, геополитика, международные отношения, внешняя политика, религиозный фактор, цивилизационный подход, религиозная идентичность, геополитическая стратегия.

Введение

В современном мире роль религии в геополитике становится все более значимой. Религиозный фактор оказывает существенное влияние на формирование внешнеполитических стратегий государств, межгосударственные отношения и глобальные процессы. В условиях роста религиозного самосознания и обострения межконфессиональных противоречий исследование взаимосвязи религии и геополитики приобретает особую актуальность.

В современном мире роль религии в геополитике не только не уменьшилась, но и возросла. Религиозный фактор стал одним из определяющих в формировании новой геополитической реальности после окончания холодной войны. Религиозные идеи и институты активно используются государствами для продвижения своих геополитических интересов.

Использование религии в геополитических целях может принимать различные формы. Это может быть апелляция к религиозным ценностям для обоснования внешнеполитического курса, использование религиозных организаций для расширения сфер влияния, разжигание межрелигиозных конфликтов для дестабилизации ситуации в определенных регионах.

Анализ результатов исследования

Религия на протяжении всей истории человечества играла важную роль в формировании геополитических стратегий государств и цивилизаций. Как отмечает С. Хантингтон, религия является одним из ключевых факторов, определяющих цивилизационную идентичность и влияющих на характер межцивилизационных отношений [Данилов, 2020, с. 35].

А.Г. Дугин рассматривает религию как важнейший элемент цивилизационной геополитики, противопоставляя атлантизм (протестантизм) и евразийство (православие) [Дугин, 2012, с. 73]. Религиозный фактор, по его мнению, во многом определяет геополитическую ориентацию государств и цивилизаций.

А.А. Гостев отмечает, что религия может выступать как фактор сплочения государств на основе общей религиозной идентичности, так и как фактор разделения и конфронтации [Гостев, 2018, с. 164]. Примером первого может служить формирование Организации исламского сотрудничества, второго - противостояние между суннитскими и шиитскими государствами на Ближнем Востоке.

Важную роль играет религия и в формировании геополитических стратегий отдельных государств. Так, США активно используют идею религиозной свободы для продвижения своих интересов в различных регионах мира. Россия позиционирует себя как защитника традиционных христианских ценностей. Исламские государства апеллируют к идее исламской солидарности.

Однако использование религии в геополитических целях может иметь и негативные последствия. Как отмечает А.А. Артемьев, политизация религии часто ведет к росту религиозного фундаментализма и экстремизма [Артемьев, 2023, с. 87]. Это, в свою очередь, может приводить к обострению межгосударственных и межцивилизационных противоречий.

И.А. Герасимова указывает на опасность сакрализации политических конфликтов, когда противостояние переводится в плоскость борьбы абсолютного добра и зла [Герасимова, 2022, с. 452]. Это затрудняет поиск компромиссов и мирное урегулирование конфликтов.

В современном мире геополитические изменения, обусловленные религиозным фактором, имеют как международный, так и локальный характер. Речь идет о том, что религиозный фактор

не просто вышел на международную арену, но и приобрел автономный характер. Ранее тесно связанный с национально-государственным и территориальным компонентами, сегодня он демонстрирует иное. Религия все чаще ломает традиционные для нее геополитические реалии, активно проявляя себя на чуждых для нее территориях. Религиозный фактор имеет не только геополитический контекст, но и онтологическое измерение, т.к. выражает положение со специфическими «топологическими» характеристиками, а именно возможность охватывать определенную территорию, способность менять свое местонахождение, занимать центр или периферию этой территории [Федосова, 2024, с. 549].

Роль религии в геополитической стратегии России имеет многогранный характер и отражает как исторические традиции, так и современные реалии. Православие, являясь традиционной религией для значительной части населения страны, играет особую роль в формировании национальной идентичности и внешнеполитического курса России.

В геополитической стратегии России религиозный фактор используется для укрепления связей с государствами, имеющими общие православные корни. Это касается прежде всего стран бывшего СССР и Балканского региона. Русская Православная Церковь выступает в качестве важного инструмента «мягкой силы», способствуя продвижению российских интересов и укреплению культурных связей [Дюрре, 2022, с. 23].

Кроме того, Россия позиционирует себя как многоконфессиональное государство, что позволяет ей развивать отношения с исламским миром. Наличие значительного мусульманского населения и статус наблюдателя в Организации исламского сотрудничества дают России возможность выступать в качестве посредника между христианским и исламским мирами.

В своей геополитической стратегии Россия также апеллирует к идее защиты традиционных ценностей, противопоставляя их западному секуляризму. Это позволяет формировать альянсы с консервативными силами в различных странах мира, включая западные.

Важным аспектом роли религии в геополитической стратегии России является использование религиозного фактора для обоснования исторической преемственности и особой миссии страны. Концепция «Москва - Третий Рим» в современной интерпретации служит обоснованием особой роли России в мировой политике [Исаев, Игнатьева, 2023, с. 14].

Религиозный фактор также используется Россией в контексте защиты прав верующих за рубежом, особенно в странах, где православные христиане составляют меньшинство. Это позволяет России расширять свое влияние и создавать очаги лояльности в различных регионах мира.

В то же время, Россия стремится к балансу между различными конфессиями внугри страны, что отражается и в ее внешней политике. Поддержка межрелигиозного диалога на международном уровне позволяет России позиционировать себя как государство, способное выступать посредником в разрешении межконфессиональных конфликтов.

В евразийской интеграции религиозный фактор также играет существенную роль в геополитической стратегии России. Общие православные корни с некоторыми постсоветскими государствами, такими как Беларусь и Армения, способствуют укреплению культурных и политических связей в рамках Евразийского экономического союза и ОДКБ [Рузина, 2025, с. 278].

Россия также активно использует религиозный фактор в своей политике на Ближнем Востоке. Защита христианских меньшинств в Сирии и других странах региона служит одним из обоснований российского военного присутствия и дипломатической активности. При этом Россия позиционирует себя как защитника не только христиан, но и традиционного ислама,

противопоставляя его радикальным исламистским течениям. В отношениях с Китаем, несмотря на различия в религиозных традициях, Россия находит общую почву в противостоянии западному либерализму и секуляризму. Обе страны подчеркивают важность традиционных ценностей, что создает основу для геополитического сближения [Захаркина, 2021, с. 62].

На постсоветском пространстве Россия стремится сохранить влияние Русской Православной Церкви, что иногда приводит к конфликтам с местными православными церквями, стремящимися к автокефалии. Пример тому - ситуация в Украине, где запрет православной церкви демонстрирует сложность использования религиозного фактора в геополитике. В отношениях с Европой Россия часто апеллирует к общим христианским корням, особенно в контексте противостояния исламизации и секуляризации. Это находит отклик среди консервативных политических сил в европейских странах.

Важным аспектом геополитической стратегии России является также противодействие религиозному экстремизму и терроризму. Россия позиционирует себя как государство, имеющее уникальный опыт мирного сосуществования различных религий, и предлагает этот опыт для решения межконфессиональных конфликтов в других регионах мира.

В африканском направлении своей внешней политики Россия также использует религиозный фактор, развивая отношения как с христианскими, так и с мусульманскими странами континента. Поддержка традиционных религиозных ценностей противопоставляется западному влиянию. Религия играет многогранную роль в геополитической стратегии России, служа инструментом «мягкой силы», фактором культурной идентичности и основой для формирования альянсов. При этом Россия стремится балансировать между различными религиозными традициями, позиционируя себя как мост между цивилизациями и защитника традиционных ценностей в глобальном масштабе. Этот подход позволяет России адаптироваться к сложной религиозной картине современного мира и использовать религиозный фактор для укрепления своих геополитических позиций.

М.А. Буданов и А.Ю. Полунов считают, что Россия активно использует религиозный фактор для укрепления своих позиций в различных международных организациях. Например, в рамках ООН Россия выступает за защиту традиционных ценностей и религиозных свобод, что находит поддержку среди многих развивающихся стран [Буданов, Полунов, 2025, с. 89].

Россия также стремится развивать межрелигиозный диалог на международном уровне. Регулярно проводимые в стране межрелигиозные форумы и конференции служат площадкой для обсуждения глобальных проблем и способствуют укреплению имиджа России как государства, способного объединять различные религиозные традиции.

М.Н. Белашов отмечает, что в Арктическом регионе, который приобретает все большее геополитическое значение, Россия использует православную традицию для обоснования своих исторических прав. Восстановление и строительство новых православных храмов в Арктике рассматривается не только как духовная миссия, но и как элемент закрепления российского присутствия в регионе [Белашов, 2023, с. 221].

В отношениях с Японией и Кореей Россия также учитывает религиозный фактор. Развитие контактов между Русской Православной Церковью и традиционными религиями этих стран способствует культурному обмену и создает дополнительные каналы для дипломатического взаимодействия.

В Латинской Америке Россия апеллирует к общим христианским ценностям, что помогает в развитии отношений с католическими странами региона. При этом Россия поддерживает и левые правительства, которые часто опираются на идеи теологии освобождения, сочетающей

христианские и социалистические идеи.

В своей информационной политике Россия активно использует религиозную риторику для противодействия западному влиянию. Критика «бездуховности» западного общества и защита традиционных ценностей являются важными элементами российского внешнеполитического дискурса. Россия также стремится использовать свой опыт взаимодействия различных религий для урегулирования конфликтов в других регионах. Например, российская дипломатия предлагает свое посредничество в разрешении межрелигиозных противоречий на Ближнем Востоке и в Северной Африке [Петрунин, 2018, с. 223].

В области образования и науки Россия поддерживает программы по изучению религий и межконфессионального диалога, что способствует формированию экспертного сообщества, способного анализировать и учитывать религиозный фактор в международных отношениях. Важным аспектом геополитической стратегии России является также работа с диаспорами. Поддержка православных общин за рубежом рассматривается как способ сохранения культурных связей и создания «мягкой силы» в различных странах мира.

В контексте цифровизации и развития информационных технологий Россия также адаптирует использование религиозного фактора в своей геополитической стратегии. Создаются онлайн-платформы для межрелигиозного диалога, развиваются религиозные медиаресурсы, ориентированные на международную аудиторию. Это позволяет расширить охват и влияние религиозной дипломатии России в глобальном информационном пространстве [Захаркин, 2019, с. 120].

В.Ю. Абрамов считает, что в сфере экономической дипломатии Россия учитывает религиозный фактор при развитии экономических связей с исламскими странами. Развитие исламского банкинга и финансов в России рассматривается не только как экономический проект, но и как способ укрепления отношений с мусульманским миром [Абрамов, 2022, с. 56]. В области культурной дипломатии Россия активно продвигает идею «русского мира», которая имеет сильную религиозную составляющую. Поддержка русскоязычных и православных общин за рубежом рассматривается как важный элемент сохранения и распространения российского культурного влияния. Россия стремится интегрировать религиозный дискурс в обсуждение этих проблем на международном уровне. Подчеркивается важность духовных ценностей и этических принципов различных религий в решении глобальных проблем человечества.

Россия также уделяет внимание роли религии в вопросах безопасности. Развивается сотрудничество с религиозными организациями в сфере противодействия экстремизму и терроризму, что позволяет России позиционировать себя как ключевого игрока в обеспечении глобальной безопасности. В области науки и образования Россия поддерживает исследования, направленные на изучение роли религии в международных отношениях и геополитике. Это способствует формированию экспертного сообщества, способного анализировать и прогнозировать влияние религиозного фактора на глобальные процессы [Бендин и др., 2023, с. 151].

В своей политике на постсоветском пространстве Россия стремится к балансу между поддержкой православия и уважением к другим традиционным религиям региона. Это особенно важно в контексте взаимодействия с Центральной Азией, где ислам играет значительную роль. В отношениях с Западом Россия часто апеллирует к идее защиты христианских ценностей, противопоставляя их секуляризму и либерализму. Это находит отклик среди консервативных кругов в европейских странах и США, создавая потенциал для формирования трансграничных альянсов на основе общих ценностей.

Заключение

Таким образом, религия играет значимую роль в формировании и реализации геополитических стратегий в современном мире. Религиозный фактор оказывает существенное влияние на международные отношения, внешнюю политику государств и глобальные процессы. Использование религии в геополитических целях может способствовать как расширению сфер влияния и консолидации союзников, так и обострению противоречий и конфликтов. Роль религии в геополитической стратегии России многоаспектна и включает в себя как использование религиозного фактора для укрепления своих позиций на международной арене, так и стремление к балансу и диалогу между различными конфессиями. Это позволяет России адаптировать свою внешнюю политику к сложным реалиям современного многополярного мира, где религиозный фактор играет все более значимую роль.

В геополитической стратегии России роль религии продолжает эволюционировать, адаптируясь к новым глобальным вызовам и технологическим реалиям. Религиозный фактор используется комплексно, охватывая различные аспекты международных отношений — от культурной дипломатии до вопросов безопасности и экономического сотрудничества. При этом Россия стремится позиционировать себя как государство, способное к конструктивному диалогу с различными религиозными традициями и культурами, что является важным элементом ее геополитической стратегии в многополярном мире.

Роль религии в геополитической стратегии России продолжает усиливаться и диверсифицироваться. Религиозный фактор используется как инструмент «мягкой силы», средство культурной дипломатии и элемент формирования международных альянсов. При этом Россия стремится позиционировать себя как государство, способное вести диалог с различными религиозными традициями и выступать посредником в разрешении межконфессиональных противоречий на глобальном уровне.

Библиография

- 1. Абрамов В.Ю. Доктрина государственного устройства России. Исторический взгляд в будущее / В.Ю. Абрамов. Москва, 2022.
- 2. Артемьев А.А. Роль религии в сохранении и укреплении традиционных ценностей в условиях развития информационного общества в России / А.А. Артемьев // Социально-гуманитарные знания. 2023. № 5. С. 84-87
- 3. Белашов М.Н. Роль религии в формировании национальной идентичности России / М.Н. Белашов // Российская наука: актуальные исследования и разработки. Сборник научных статей XVI Всероссийской научнопрактической конференции. Самара, 2023. С. 218-221.
- 4. Бендин А.Ю., Исаев А.В., Филатов А.С., Харитонов-Таневский А.Д., Барахвостов П.А. Религиозные институты как регуляторы нравственной парадигмы в геополитике / А.Ю. Бендин, А.В. Исаев, С. А. Филатов, А.Д. Харитонов-Таневский, П.А. Барахвостов // Россия и мир: научный диалог. − 2023. − № 3 (9). − С. 124-151.
- 5. Буданов М.А., Полунов А.Ю. Современная религиозная ситуация в России: вызовы и возможности / М.А. Буданов, А.Ю. Полунов // Государственное управление. Электронный вестник. − 2025. № 108. С. 80-89.
- 6. Герасимова И.А. Проблемы научной и религиозной картин мира / И.А. Герасимова // После постпозитивизма. Материалы Третьего Международного Конгресса Русского общества истории и философии науки. Москва, 2022. С. 449-452.
- 7. Гостев А.А. Психоманипуляции в духовно-нравственной сфере человеческого бытия / А.А. Гостев // Духовно-нравственные проблемы современной личности. Сер. «Труды Института психологии РАН». Ответственные редакторы: М. И. Воловикова, А. Л. Журавлев, А. В. Юревич. Москва, 2018. С. 138-164.
- 8. Данилов Ю.Д. Геополитика и религия: размышления по поводу некоторых идей С. Хантингтона / Ю.Д. Данилов // Христианские ценности и межкультурное взаимодействие. 2020. С. 31-35.
- 9. Дугин А.Г. Геополитика России / А.Г. Дугин. М.: Академический Проект; Гаудеамус, 2012. 424 с.

- 10. Дюрре М.Э.И. «Фактор исламизма» в межгосударственных отношениях и геополитической ситуации на Ближнем Востоке: история и современность / М.Э.И. Дюрре // Вопросы истории. 2022. № 4-2. С. 14-23.
- 11. Захаркин А.А. Роль религии в современном России / А.А. Захаркин // Молодежь России в XXI веке. Материалы студенческой научно-практической конференции, проводимой в рамках VI Всероссийского студенческого форума «Россия наш общий дом». 2019. С. 113-120.
- 12. Захаркина А.О. Роль и место религии в государственности современной России / А.О. Захаркина // Вестник Ессентукского института управления, бизнеса и права. 2021. № 18. С. 55-62.
- 13. Исаев Б.А., Игнатьева И.Ф. Содержание и структура геоконфессионологии: предмет, социологическая, психологическая и политологическая части / Б.А. Исаев, И.Ф. Игнатьева // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Т. 12. № 8А. С. 3-14.
- 14. Петрунин В.В. Религия и политика: религиоведческая перспектива / В.В. Петрунин // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. − 2018. − Т. 7. − № 6А. − С. 218-223.
- 15. Рузина Д.А. Социальная роль религии в современной России / Д.А. Рузина // Всероссийские студенческие Ломоносовские чтения 2025. Сборник статей Всероссийской научно-практической конференции. Петрозаводск, 2025. С. 275-278.
- 16. Федосова Д.М. Религия как социальный институт и ее роль в современной России / Д.М. Федосова // Исследовательская работа и креативный потенциал учительско-ученических сообществ. Материалы X Международной научно-методической конференции. Москва, 2024. С. 549.

The Role of Religion in Russia's Geopolitical Strategy

Nga Etjeke Daniel Victoire

Graduate Student,

Patrice Lumumba Peoples' Friendship University of Russia, 117198, 6 Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation; e-mail: d4nielen@yandex.ru

Abstract

This article examines the role of religion in the formation and implementation of states' geopolitical strategies. The influence of the religious factor on international relations and foreign policy is considered. The use of religious ideas and institutions for geopolitical purposes is analyzed. Historical examples and contemporary trends in the interaction between religion and geopolitics are highlighted. Positive and negative aspects of religion's influence on geopolitical processes are discussed. Conclusions are drawn about the importance of considering the religious factor when developing geopolitical strategies. In conclusion, it is shown that religion plays a significant role in the formation and implementation of geopolitical strategies in the modern world. The religious factor significantly influences international relations, states' foreign policies, and global processes.

For citation

Nga E.D.V. (2025) Rol' religii v geopoliticheskoy strategii Rossii [The Role of Religion in Russia's Geopolitical Strategy]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 14 (6A), pp. 30-37. DOI: 10.34670/AR.2025.78.30.003

Keywords

Religion, geopolitics, international relations, foreign policy, religious factor, civilizational approach, religious identity, geopolitical strategy.

References

- 1. Abramov V.Y. The doctrine of the state structure of Russia. A historical look into the future / V.Y. Abramov. Moscow, 2022.
- Artemyev A.A. The role of religion in the preservation and strengthening of traditional values in the context of the development of the information society in Russia / A.A. Artemyev // Socio-humanitarian knowledge. – 2023. – No. 5. pp. 84-87.
- 3. Belashov M.N. The role of religion in the formation of the national identity of Russia / M.N. Belashov // Russian science: current research and development. Collection of scientific articles of the XVI All-Russian Scientific and Practical Conference. Samara, 2023. pp. 218-221.
- 4. Bendin A.Yu., Isaev A.V., Filatov A.S., Kharitonov-Tanevsky A.D., Barakhvostov P.A. Religious institutions as regulators of the moral paradigm in geopolitics / A.Yu. Bendin, A.V. Isaev, S. A. Filatov, A.D. Kharitonov-Tanevsky, P.A. Barakhvostov // Russia and the world: scientific dialog. − 2023. − № 3 (9). − Pp. 124-151.
- 5. Budanov M.A., Polunov A.Yu. The modern religious situation in Russia: challenges and opportunities / M.A. Budanov, A.Y. Polunov // Public Administration. Electronic Bulletin, 2025, No. 108, pp. 80-89.
- 6. Gerasimova I.A. Problems of scientific and religious worldviews / I.A. Gerasimova // After postpositivism. Proceedings of the Third International Congress of the Russian Society for the History and Philosophy of Science. Moscow, 2022. pp. 449-452.
- 7. Gostev A.A. Psychomanipulation in the spiritual and moral sphere of human existence / A.A. Gostev // Spiritual and moral problems of modern personality. Proceedings of the Institute of Psychology of the Russian Academy of Sciences. Responsible editors: M. I. Volovikova, A. L. Zhuravlev, A. V. Yurevich, Moscow, 2018, pp. 138-164.
- 8. Danilov Yu.D. Geopolitics and religion: reflections on some of S. Huntington's ideas / Yu.D. Danilov // Christian values and intercultural interaction. 2020. pp. 31-35.
- 9. Dugin A.G. The Geopolitics of Russia / A.G. Dugin. Moscow: Academic Project; Gaudeamus, 2012. 424 p.
- 10. Durre M.E.I. "The factor of Islamism" in interstate relations and the geopolitical situation in the Middle East: history and modernity / M.E.I. Durre // Questions of History. 2022. No. 4-2. pp. 14-23.
- 11. Zakharkin A.A. The role of religion in modern Russia / A.A. Zakharkin // Youth of Russia in the XXI century. Materials of the student scientific and practical conference held within the framework of the VI All-Russian Student Forum "Russia is our common home". 2019. pp. 113-120.
- 12. Zakharkina A.O. The role and place of religion in the statehood of modern Russia / A.O. Zakharkina // Bulletin of the Essentuki Institute of Management, Business and Law. 2021. No. 18. pp. 55-62.
- 13. Isaev B.A., Ignatieva I.F. The content and structure of geoconfessionology: subject, sociological, psychological and political science parts / B.A. Isaev, I.F. Ignatieva // Theories and problems of political research. 2023. Vol. 12. No. 8A. pp. 3-14.
- 14. Petrunin V.V. Religion and politics: a religious perspective / V.V. Petrunin // Context and reflection: philosophy of the world and man. 2018. Vol. 7. No. 6A. pp. 218-223.
- 15. Ruzina D.A. The social role of religion in modern Russia / D.A. Ruzina // All-Russian student Lomonosov Readings 2025. Collection of articles of the All-Russian scientific and practical conference. Petrozavodsk, 2025. pp. 275-278.
- 16. Fedosova D.M. Religion as a social institution and its role in modern Russia / D.M. Fedosova // Research and creative potential of teacher-student communities. Materials of the X International Scientific and Methodological Conference. Moscow, 2024. p. 549.